

Отзыв научного руководителя

о процессе работы над диссертацией на тему «Реализация российской прессой задач социальной инклюзии глухих» Истоминой Ксении Дмитриевны, представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика

К.Д. Истомина пришла на факультет журналистики МГУ имени Ломоносова после окончания Московского государственного психолого-педагогического университета. Имеет опыт работы клиническим психологом, психологом-педагогом, волонтерской работы, а также освоила многочисленные дополнительные квалификации. Ксения Дмитриевна сразу же предложила свою тему и аргументированно пояснила ее острую актуальность, что не являлось самоочевидным фактом. Актуальность темы диссертационного исследования, детально развернутая и доказанная в работе, отмечена высоким уровнем ее востребованности со стороны научно-преподавательского сообщества, профессиональной журналистской среды и общества в целом. Инклюзия направлена на социальную и культурную гомогенизацию общества, на социальную солидарность, устойчивое развитие и крайне необходима для укрепления человеческого потенциала страны. Инклюзивная идеология, в меньшей степени практики инклюзии сегодня активно развиваются в самых разных культурных средах, хотя и протекают с осложнениями, с ошибками, с трудом прокладывая себе дорогу. Необходимо подчеркнуть профессиональную квалификацию и опыт Ксении Дмитриевны, позволившие ей найти важную тему для исследования.

Не менее важна и постановка научной проблемы: граждане с ограничением слуха не считают себя инвалидами, при осуществлении помощи государством достаточно хорошо адаптированы, имеют различные возможности и специальные институты для осуществления своих прав и нередко не ощущают потребности в социальной инклюзии. Это в большой степени замкнутое культурное и социально-бытовое сообщество. Однако общество испытывает немалые потери от того, что потенциал около 9 млн. его глухих сограждан мало используется в социальных практиках. Гораздо более полно могли бы и сами глухие осуществить свои жизненные сценарии при развитых технологиях социальной включенности. Такая постановка проблемы отлична от осознания необходимости традиционной помощи людям с ОВЗ, является новаторской и отражает интеллектуальный и гражданский потенциал К.Д. Истоминой. В итоге мы выбрали компаративный анализ, чтобы показать, как медиа здоровых и медиа неполностью

здоровых формируют пространство, в котором и те, и другие социальные группы готовы продвигать идеи инклюзии.

В качестве теоретической базы аспирантка использовала самые современные идеи социальной инклюзии, для чего потребовалось изучить многочисленные работы на различных иностранных языках и сделать выбор в пользу наиболее перспективных для общественного развития теорий. Такой выбор потребовал перестройки первоначальных замыслов и гарантировал получение нестандартных результатов, что и представлено в тексте диссертации.

Имея опыт работы и образование, далекое от требовавшихся для выполнения диссертационной работы компетенций, Ксения Дмитриевна освоила необходимые навыки в короткие сроки и успешно использовала их в работе. Владеет иностранными языками, а также русским жестовым языком, что серьезно помогло автору понять проблемы этого сообщества и правильно выстроить взаимодействие с экспертами. В процессе обучения аспирантка также получила опыт преподавательской работы в сфере профессиональной работы журналиста и готова к выполнению обязанностей преподавателя.

Считаю необходимым заявить о сформированных научно-исследовательских качествах диссертанта, его стремлении к глубине и достоверности исследований, научной честности и смелости, а также – выделю это особенно – трудолюбии и организованности, способностям осваивать новое знание, самостоятельности и результативности в общении с научным руководителем.

Ставший результатом совместной работы текст диссертации я позволю себе оценить как готовый к прохождению процедуры предзащиты.

Профессор кафедры
цифровой журналистики

Т.И. Фролова

10 февраля 2023 года

КОНТАКТНЫЕ ДАННЫЕ: ФРОЛОВА ТАТЬЯНА ИВАНОВНА

Доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры цифровой журналистики факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Адрес: 125009, Москва, ул. Моховая, д. 9, стр. 1.

Тел.: + 7 (495) 629 44 04

Адрес официального сайта вуза: <http://www.journ.msu.ru>

E-mail: zurvak_periodika@smi.msu.ru